

ROMÂNUL

ORGANAL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC DIN JUD. ARAD

Banditismele »bunilor creștini« se țin lanț

Admirația noastră, față de bătrânul profesor dela Iași d. A. C. Cuza, a fost mare. 40 de ani de zile acest om n'a făcut altă politică decât *antisemitism*. După d. Cuza seceta din anii trecuți s'a datorat evreilor, inundațiile din China și America s'au produs din cauza evreilor, războiul s'a declanșat din pricina evreilor, noi Românii suntem prăpădiți — nu din cauza fâlharilor de acelaș sânge cu noi cum sunt vasileștii, călătorăștii, ilieștii, moldovenii, bejanii și mai știu eu cum îi cheamă — din cauza evreilor.

Acesta a fost crezul și aceasta a fost convingerea de o viață întreagă a d. ui profesor Cuza. E treaba dsale. Dacă adevărații vinovați au stat alături de dsa în parlamentul fărăi și au răspuns la nume neașe românești, având chiar blazoane boerești pe dsa nu l'a sinchisit. „*Jidanii sunt de vină!*” Este fraza dsale stereotipă pe care o pronunță oridecâteori se produce vre-o ciocnire între un tramvai și un autotaxi, oridecâte ori se sinucide vre-o servitoare îndrăgostită.

Evreii sunt un popor speculant; evreului îi place să trăiască bine după munca altuia — dacă poate. Și cine nu vrea asta? Par'că Românul nu-i destul de comod să-și dorească bogăție mare și slugi multe și rău plătite, cari să lucreze pentru el, pentru fericirea lui și pentru burta lui!

„*Jos jidanii!*” a strigat d. Cuza 40 de ani de-a rândul, fără să se silească să ridice deasupra acelor „jidani” pe Români... Nimeni nu l'a luat în serios.

Dar acum s'a întovărășit cu fostul poet și actualul pensionar al „jidaniilor”, cu d. Goga. Și iată că imaginația bogată a poetului care nu mai produce melodioase rime, nu se mai poate înaripa la vederea unui peisaj de „*codrii venzi de brad*” sau de „*câmpuri de mătase*”, produce însă cu totul altceva. Într'un ziar bucu-reștean redactat de un fost preot acum avocat, apare un desen pitoresc. O imensă pădure de furci cu spânzurați. Printre trupurile care atârnă în băfaia vântului, cotrobăesc, își fac de lucru, cu mânele sufocate, salvatorii neamului, dnii: Cuza Goga și Vaida. Unul cară cu o roabă capete de oameni, altul mătură sângele curs. Celalalt — ni se pare — zdrobește fluerele picioarelor celor spânzurați, așa cum cețim că li s'a făcut celor doi fâlhari din scripturi. De desubtul desenului

cețim: „*Un punct din programul an. lui 1936*”. Ziarul își zice: „*organ pentru regenerarea sufletului național și creștin al poporului*”.

Acest fel de creștinism, propagat de unii preoți, profesori minoritari cum sunt dnii Cuza, fatăl și fiul, bardul neamului de țărani, Goga etc. își produce fructele.

Ceea ce s'a petrecut în alegerile dela Suceava este lucru cunoscut de toată lumea. În Mehedinți au atacat țărănimea, care a ripostat prompt. La București au devastat localul Clubului Partidului radical țărănist al dlui Iunian. O altă provocare la Turnu-Severin. Măine nu mai știu unde se vor manifesta și cum cei mai buni creștini, aceia cari sunt capabili să ucidă pe țărănul Român, scăpat de urgia războiului cu germanu, tocmai cu arme primite în dar dela Hitler.

Atacurile și devastările bandelor organizate ce numără în rândurile lor străini — probabil de aci ura față de țărănul Român — germani, ruși, rușeni, bulgari cari nici măcar românește nu știu, se țin lanț. Supravegheați de aproape de autorități, succesele lor sunt înregistrate cu satisfacție de către guvernul caraghiosului tenor, guvern care în toată perioada de 2 ani decând nenorocește țara n'a putut face altceva decât să patroneze cele mai rușinoase afaceri și cele mai formidabile fâlharii ale vremurilor trăite.

Poporul Român pare a fi grozav de răbdător. Că în sufletul său clocotește ura, față de aceia cari poartă vina mizeriei sale și-i store vloga zi de zi, o știm, dar nu știm ce va să fie dacă nra se declanșule în toată puterea ei, întrucât nu se previne ia timp?

Moartea Regelui George V. al Angliei

— Regele Carol II. a participat la înmormântării

În noaptea zilei de 20 spre 21 art. a încetat din viață Regele George V. al Angliei și Împărat al Indiei în vârsta de 71 ani. A fost cel mai popular și cel mai iubit rege. La rândul său Regele George șiar iubit poporul, a iubit țara și a iubit pacea.

A avut mari considerațiuni față de poporul Român pe care l-a cunoscut în epopeicele vremuri ale luptelor dela Mărăști-Mărășești și Oituz. A admirat

Uniforme și pistoale

Frământătura politică dela noi a luat un aspect îngrijorător. Celor cinstiți și cu putere de convingere în cuvânt li se vără pumnul în gură; cei fără doctrină sunt încurajați în a săvârși acte de violență.

Bandele gogo-cuziste scormonesc satele românești. Nu să facă politică și nici educație țărănilor pașnici, ci să brutalizeze, să împuște, să devasteze. Echipa de bătași, fără să spună ce vor, lovesc. Lovesc în cei cari au reușit să se impună masselor prin sinceritatea gândurilor, prin sinceritatea gândului lor, prin mijlocul civilizată al cuvântului întotdeauna documentat. Lovesc în țărani. Lovesc cu măciuca. Slobod focuri de pistoale.

Este singurul mijloc de luptă al unei grupări politice care n'a ieșit din faza animalului, care nu știe ce vrea, care nu s'a putut face înțeleasă. Este și o dovadă despre ce fel de elemente intră în compoziția acestei grupări.

Este spectacolul ridicol al celor ce spuneau că vor gonirea streinilor până dincolo de granițe, dar cari au ajuns să loviască în muncitorii de baștină ai țărănilor noastre.

Stai și te crucești. Ce socoteală și-o fi făcând acești măciucari de au ajuns să bată pe opincarii cinstiți, cari nu i-au amenințat cu nimic? Asta înseamnă partid creștin? Să omori, să torturezi? Să

te impui cu foarța ca să ajungi ținta pentru care nu ești pregătit?

La Suceava, partidul Național-Țărănesc s'a prezentat la alegeri — ca întotdeauna și ca peste tot — în modul cel mai pașnic. „Lăncierii”, căci așa se numesc bătașii dlui Goga îmbrăcați în cămăși albastre și încinși cu pistoale, organizați în bande au provocat o mulțime de încăierări, din care țărani au ieșit sângerând. Căci cuțitele „creștine” lovise de mântuială, fără ca organele însărcinate cu ordinea să ia măsuri urgente.

Gândiți de succesul violențelor dela Suceava, măciucarii au debarcat și în județul Mehedinți. Dar li s'a înfundat. Olteanul e mai dârz și prețuește libertatea politică. El nu admite porunca „Lăncierilor”: **votezi cu mine ori te omor!** El nu votează cu ei și nici nu moare. Când este provocat, când este lovit, plătește cum se cade.

La Mehedinți, Lăncierii au pățit-o. Au plecat să bată și au fost bătuți. Căci țărani știu să facă politică și pe foaia asta. Nu precepeșc nimic când e vorba de apărarea drepturilor lor și a șefilor lor.

Aventura politică e pe ducă. Căci de acum încolo drepturile cetățenești vor fi păzite de cea mai puternică gardă: **garda țărănilor**, care nu se lasă intimidată nici de uniforme și nici de pistoale.

Ion Lascu.

ȘTIȚI CĂ

clubul național-creștin (partidul dlor Goga-Cuza) din Arad este în casa unui Evreu??

Gogo-Cuziștii numai față de țărani injură pe „jidani” ca să-i păcălească. În fapt ei se împacă

bine și cu folos cu jidanii.

Clubul lor (casa de stat) din Arad se află instalat în casa evreului Hamory Ladislau doctor, botezat romano-catolic.

Dacă vreți să fiți siguri de aceasta, când veniți la Arad, treceți pe strada Eminescu la No. 5 și veți vedea firma.

Acest domn Hamory este marele proprietar din Curtici, care persecuta pe Români în vremea robiei maghiare. Țărani își mai aduc aminte că nemaiputând suporta persecuțiile, un mare Român și vechi memorandist *Nicolae Mladin* l-a împușcat pe acest domn Hamory, dar nu l-a omorât. D. Hamory trăește și azi în belșug în bună vecinătate cu așa ziișii Cuziștii-Gogiști, iar *Nicolae Mladin* a murit în sărăcie după ce a făcut câțiva ani de închisoare maghiară, luptând pentru dreptatea, țărănească.

Urmas al regelui George este fostul prinț de Wales, Regele Eduard VIII.

Pagina Tineretului Național-Țărănesc

Lozinca tineretului

„Mi-e drag Românul
Și știu să-i prețuiesc darurile
Cu cari „La înzestrat natura...“

Zicea unul din cei mai mari oameni ai Neamului românesc. Și e de ajuns să reținem pentru veșnicie aceste câteva cuvinte, pentruca prin ele să ne reamintim întreaga perioadă de idei și fapte realizate de acel cântăreț național, veșnic călăuzit de simțul patriotic și ambiția de a ridica prestigiul neamului său în fața celorlalte popoare.

Mare patriot se crede aproape fiecare om din zilele noastre, dar rari mai sunt de aceia, cari să presteze cu atâta tărie muncile ce le necesită situația actuală, în deosebi pe teren economic și moral. Timp s'a scurs destul din ziua fericită, când părinții noștri au putut spune:

„Bună ziua libertate“.

— „Salut Popor român“.

Lanțurile robilor externe s'au rupt, dar astăzi poporul nostru e supus unei robii interne, crizei morale, care roade viața de stat, atingând în special țăranimea. Criza economică datorându-se în bună parte celei morale, nu numai în ce privește fraudele de cari presa se ocupă aproape zilnic, ci, mai ales imbolnăvirii morale mai adânci, care atinge Națiunea de sus până jos, punând-o în pericol. Evident că o îndreptare morală atrage după sine îmbunătățirea simțitoare a vieții și economiei naționale.

O astfel de antrepriză, pe cât de nobilă și distinsă, pe atât de grea de realizat, n'ar fi deloc imposibilă. Se recomandă însă în acest scop un patriotism sincer, o voință de fier și răbdare îndelungată, păstrând întotdeauna convingerea, că ceea ce nu s'a realizat sub ochii noștri, vor realiza generațiile viitoare. Și aceste ge-

nerații, având în primul rând nevoie de o educație în acest sens, datori suntem noi tinerii de azi, să le-o dăm, să infiltrăm în sufletele tinerelor vârstare simțul național-patriotic și dragostea de muncă cinstită, singurul coeficient ce ne mai lipsește, în viața economică.

Înțeleapta conducere a „Org. Naț. Țărăniste“ n'a scăpat din vedere acest lucru, înființând „Org. Tin. Naț. Țărănist“ care în primul rând are menirea de a face poporului o educație maral patriotică, sădind în sufletul colectivității cele mai înalte idealuri privitoare la o viață de stat bine organizată, bine administrată și îndreptată spre o nouă prosperitate.

Revenind asupra cuvintelor rostite de poetul „veșnic tânăr și fericit“, indemn pe ori ce tânăr să cultive aceeași dragoste față de poporul său și să-i prețuiască tot atât de mult comorile materiale și sufletești, plecându-și urechea mai ales la plângerile țăranimii, căci aceasta este viața națiunii și, actualmente cea mai năpăstuită. Desvoltând în popor sentimentul moralo-patriotic, actele subversive vor dispărea treptat, munca va fi mai atrăgătoare și programul își va urma cursul normal, în toate ramurile de activitate a vieții noastre de stat.

Miron Iosif
Arad Grădiște.

CAFENEAU PALACE: BALUL CLUBULUI AMEFA

cu ocazia jubileului de 25
ani în ziua de
1 Februarie a. c.

OFICIALE

Covăsinți

În ziua de 19 I. a. c. s'a făcut constituirea organizației tineretului din Covăsinți după cum urmează: Secretar: Chiș Marian; Ajutor: Achim Mihai; casier: Furd Simion; bibliotecar: Tudor Mitru; membri: Farcaș Gh., Șaur Traian Drăucean Traian, Hălmăgean Traian, Faur Mitru și Berzovan Gavra.

Tot în ziua de 19 I. a. c. însă după masă, s'a făcut reconstituirea organizației de cadre a part. naț. făr. din Covăsinți, după cum urmează: președinte: Bencecan Petru, v. preș.: Luca Petru, secretar: Sângeorgean Traian, casier: Luca Romulus. Membri în comitet: Bencecan Petru, Stoica Mihai, Farcaș Nicolae, Serdean Ioța, Berari Gavra, Șaur Traian, Fulge Gheorghe, Hălmăgean Teodor, Nistor Petru, Colf Mihai, Nădașan Nica Vorșan Mihai, Drăgan Mitru, Farcaș Gheorghe, Achim Arva, Gălsan Traian, Banci Todor, Tudor Mitru-Banci, Bușă Petru, Tigan Vasile, Berzovan Gavra.

Cu această ocazie s'au înscris în organizația noastră peste 100 persoane, în plus, provenind din organizațiile: liberală gardistă și cuzistă, intrate în descompunere. La adunare a asistat și vorbit poporului d. I. D. Ungureanu din Arad secretarul tineretului.

Membrii tineretului din Covăsinți, cari au împlinit sau au trecut de 25 ani, să meargă la preș. organizației de cadre pentru a se înscrie. Dl. preș. va comunica dlui secretar general Teodorescu, la Arad, numele tuturor noilor înscriși.

Conducerea județeană a tineretului a luat act că sunt în

organizare și comunele: Ineu Semlac, Zărând și Rovine, așteptând invitarea pentru a participa la constituire.

Conducerea roagă pe dnii șefi de secție și preș. de organizații din: Curtici, Sântana, Gurahonț și Săvârșin, să dea concursul și organizării tineretului.

Dnii Dr. Buștea și Dl. inv. Ionuș sunt rugați să ne recomande persoana secretarului local pentru fiecare comună care are cel puțin 20 membri înscriși la tineret.

Teroarea administrativă ca în vremuri de iobăgie Declarație,

Subsemnații locuitori din com. Târnova jud. Arad declarăm următoarele:

În ziua de 15 Ianuarie 1936, un grup de șase jandarmii însoțiți de doi polițiști s'au prezentat la casele noastre pentru a ne scoate să cărăm piatră pe soseana județeană, cu toate că ne-am achitat prestația în bani și neavând nici o restanță. Ne fiind acasă ne-au căutat cu arma prin toate locurile gospodăriei noastre ca pe niste tâlhari. Ne găsindu-ne ne-au scos vitele din grajd punându-le la jug și fortând femeile noastre să meargă să ducă piatră. A fost o adevărată batjocoră în comuna noastră provocată de adtie cu ajutorul jandarmilor. Era ceea mai mare durere să privești acest spectacol cum oameni bătrâni încovoieți de numărul anilor femei bătrâne și femei cu copii cum erau puși cu forța în car și loviți cu patul armei de jandarmi ca să meargă să ducă piatră. Bieți bătrâni cu lacrimi în ochi spuneau la tineri că iar am ajuns iobagi ca atunci când am fost noi tineri.

Târnova, la 17 Ianuarie 1936.

(Urmează zeci de semnături indescifrabile.)

Politica noastră

II.

Este adevărat că și partidul național-liberal afirmă că vorbește în numele națiunii întregi, respective, că se interesează de nevoile tuturor păturilor acestei națiuni, însă aceasta este o minciuna și o manevră politică fiindcă dacă privim activitatea acestui partid, care în ultimul timp se numește și „democratic“, vedem cu toții că acest partid apără exclusiv, și în primul rând, interesele partizanilor săi, adică a celor care-l susțin la putere, fiind interesați pentru siguranța veniturilor prin exploatarea capitalurilor lor investite în întreprinderile bancare sau cele industriale. Politica trusturilor, monopolurilor faptice, protejarea industriei parazitare, modul de funcționare a Băncii Naționale, a cărei venituri enorme curg și astăzi în buzunarele acționarilor liberali în loc să fie puse la dispoziția Statului, menținerea prețurilor exagerate pentru articolele de prima necesi-

de Dr. Ștefan N. Gregorovicu
advocat, fost deputat

tate de ex. zahăr, petrol, ș. a. m. d. toate acestea sunt consecințele firești a felului și a sistemului de guvernare a partidului liberal.

Asemenea partidul „țărănesc radical“, altfel destul de apropiat ideologiei partidului nostru, suferă de lipsa unui program bine stabilit fiind la principiile de dirijare și la impresiunea momentana a șefului lui personal a Dlui Grigorie Iunian, căruia nu-i putem denega calitatea de om cult și cu spirit de organizare, însă fără simțul real al unui adevărat politician. Partidul D-sale, cu Dânsul împreună, trebuie să se înglobeze în (matca mare) a partidului național-țărănesc, sau va lua sfârșit întocmai ca partidul Dlui general Averescu care astăzi e aproape inexistent.

Rămâne de văzut în ce măsură grupurile politice ce zic „național creștine“ sau „frontul românesc“, se vor putea califica drept partide politice și dacă

națiunea le va aproba „programul“. După părerea noastră însă așa ceva este imposibil deoarece principiile preconizate de aceste grupări sunt străine de sentimentul democratic și firea pașnică a poporului român, pe de altă parte, fiindcă aceste partide fasciste sau țascizante își au originea și existența grație sprijinului material și moral pe care-l capătă din străinătate și anume din țări cari au tot interesul să samene ura de rasă și guvernul diversioni în România, pentruca, exploatănd situația turburată să poată stăpâni mai ușor țara noastră cu toate resursele ei materiale de care au nevoie acele țări străine.

Pentru a putea înțelege mai bine politica noastră trebuie să aruncăm o privire și asupra politicii din alte țări. Vom observa că există atunci în fiecare stat sau grupări de state 2 curente diametral apuse aproape și anume unul democratic-parlamentar, respectând libertățile cetățenești, și celălalt bazându-se pe dictatura fascistă (Hitler, Mussolini), sau deghizată (Austria, Ungaria,

etc.) cu restricțiunea drepturilor publice (cenzura, starea de asediu neconsultarea parlamentului, sau chiar desființarea lui, etc.) apărând interesele capitaliștilor mari cu sistemele lor de exploatare a tuturor muncitorilor manuali și intelectuali.

Pe cel dintâiu îl numim curent de stângă, pe celălalt de dreapta, iar în măsură cum înțeleg, partidele a le reprezintă, să-și realizeze programele cu procedee momentane, prin aplicarea forței, etc. sunnt mai aproape sau mai departe de extrema dreaptă sau extrem stângă.

Studiind programul partidului național-țărănesc și în special partea referitoare la politica agrară și industrială, și apreciind rezultatele obținute sub guvernările acestui partid, observăm tendința hotărâtă ca criteriul primordial pentru existența individului este munca productivă a acestuia, adică răsplata justă a ei în aparatul mare de producțiune a Statului și o împărțire cât mai echitabilă a mijloacelor de traiu de care are nevoie individul.

Declarațiile d-lor I. Mihalache și N. Lupu la Turnu-Severin

Subliniind rușinea anarhiei cuzistogogiste și nerușinata complicitate a guvernului, președintele și vicepreședintele partidului național-țărănesc au anunțat — în înfrunerea dela Turnu-Severin — că partidul nostru va și să-și adopte și metoda care se impune în fața violenței, cea a „ochiului



pentru ochi” și-a „dintelui pentru dinte”.

„Parc'au venit iar vremurile de ocupație germană, am auzit pe un țaran. Iată în două cuvinte situația politică. Partidul național-țărănesc a ajuns la porțile puterii, pentru înfăptuirea programului său, țara țăranilor și a muncitorilor, cu înlăturarea falșilor și a samsarilor.

Clasa conducătoare nu mai poate întrebuința contra noastră jandarmi, magistratură, aparat de stat. Partidul liberal, instrumentul politic cel mai de seamă al ei, este putred și compromis. Și atunci încurajează pe falșii vieții publice de până azi, ca să organizeze bande din declasații societății, să le înarmeze împotriva noastră și să amenințe populația muncitoare și liniștită cu dominația forței brutale.

Naționaliștii noștri...

...Vin Ioanizii și Ferechizii și toate rămășițele fanariotismului vechiului regat și Novitzkii și alții, scoși de prtu închisori, să ne dea nouă lecții de naționalism, de patriotism, de dinasticism.

Moșul meu a fost clacăș pe moșie boerească, improprietar de Cuza-Vodă la 1864. Tatăl meu a fost veteran în războiul dela 1877. Amândoi feciorii lui am fost în războiul din 1916. Unul a rămas mort pe câmpul de luptă. Eu am scăpat cu o schijă în fața.

Are autoritate morală d. Goga, voluntarul dela Oltenița, — care aruncând uniforma la cel dintâi buibuit de tun dela Turtucaia, — s'a oprit drept la Paris, unde a stat întreținut din fondurile nu știu cărei bănci; are autoritate d. Goga, înconjurat de Ioanide, de Ianculescu din Roman și de Novitzki, să-mi vorbească mie de patriotism și de naționalism?

Și are d. Goga autoritatea să ne dea nouă lecții de dinasticism? Nu este d-sa continuatorul lui Ionel Brătianu la ministerul de interne, al lui Ion Duca și al dlui Tătă-

răscu, și n'a fost impus generalului Averescu de Ionel Brătianu la interne, anume ca să prigonească pe prințul Carol?

Noi am avut dela început curajul să spunem că țara nu va suferi comisia interimară până și pe tronul țării.

Ion Brătianu ne-a lovit, Duca ne-a lovit, Tătărascu ne-a lovit, Octavian Goga ne-a lovit.

Nu țineți minte barierele dela 1926, întinse în tot lungul țării, de feciorul popii dela Rășinari? Nu țineți minte pe țaranii împușcați în Ardeal din ordinul ministrului de interne Goga, pentru că voiau să ajungă la localurile de vot, îndeplinindu-și cea mai sfântă din datoriile către țară?

Cum își permit acești domni, cari mai sunt în viață, să-și ia aere că din defăimătorii regelui Carol de altă dată, astăzi au ajuns apărătorii Regelui — împotriva cui? — împotriva noastră?

Atitudinea lor invederează micimea lor sufletească. Atunci defăimători, azi lachei.

Oameni cinștiți și demni am fost noi atunci, când am luptat pe lașă, oameni cinștiți și demni suntem astăzi, când cutezăm a vorbi deschis Regelui împotriva minciunii și pentru adevăr.

Dinasticismul nostru este dinasticism demn și consecvent.

Luminarea țăranimii

Noi, azi, vrem să luminăm și să solidarizăm satele, pentru a curăți țara de drojdiile ciocoismului și fanariotismului.

Și acum, înțelegeți toată ura, care se îngrămădește împotriva noastră.

Statul național-țărănesc este spaima acestei drojdii a țării românești.

Statul național-țărănesc este stupul de albine lucrătoare, care — la căldura și lumina soarelui de primăvară — scoate afară trântorii și fine calea la urdiniș, ca ei să nu mai intre înăuntru.

Înțelegeți acum bâzâitul și alarma trântorilor.

Partidul liberal este compromis. Clasa samsarilor avea nevoie de altceva, copiat din țările de mână forte: Germania și Italia.

Cuziștii, unealta liberală

Din falșii alungați din viața publică prin toate încercările de până azi, organizează un front al disperaiilor.

Ii îmbracă în uiforme interzise de lege, le pun arme în mâini, îi disciplinează militarește și îi trimite — împotriva cui? — împotriva noastră, a celor cari am știut mânuii glonțul în altă parte, în tranșeele de unde a ieșit România Mare.

Falșii vieții publice, transfugii tuturor partidelor, întreținuții tuturor băncilor în epoca lor de abundență, aceștia sunt înarmați și trimiși împotriva partidului național-țărănesc. Cu metode, cu arme, cu simboluri din Germania, de unde a secerat altă dată moartea pe plaiurile țării românești.

Suntem deprinși cu tot felul de lupte.

Am crezut, că în lupta politică arma este ideea, programul, realizarea faptei.

Acum sunt la modă tesacul și grenada.

Nu renunțăm la metoda noastră.



D. N. Lupu

Rămănem partizani ai ideii, ai programului, ai faptei. Dar, vom și să ne adaugăm și să apotăm și metoda care ni se impune: Ochi pentru ochi și dinte pentru dinte.

Nu ne-am speriat noi când eram

GOGA spaima țăranilor

Cât timp a ținut domnia liberală poporul a trăit vremuri de robie, mai rele ca sub stăpânirea maghiară.

Țaranii își aduc aminte cum erau bătuiți de haimanalele liberale sau de jandarmi, dacă erau dovedii că nu au votat cu lista liberală.

În mod obișnuit însă, cine era cunoscut că nu este liberal, nu căpăta carte de alegător.

Vremurile s'au schimbat însă. Partidul liberal e pe moarte.

Poporul nu mai e tricos.

Se pare însă că partidul liberal înainte de moarte, vrea să-și lase un urmaș potrivit. Acesta e partidul dlor Goga-Cuza (Liga apărării naționale creștine, sau „lăncierii”).

În cele din urmă se potrivește; că și Goga e mare boer ca și liberalii. Și Goga are (castel frumos) la Ciucea, în timp ce, în apropiere, se văd bordeiele țăranilor.

Este însă o mică deosebire. Liberalii nu te lăsau să mergi la vot, dacă nu erai de ai lor; lăncierii lui Goga-Cuza îți dau cu măciuca 'n cap, făcându-te să-i votezi de frică.

Peste tot unde sunt alegeri, au pornit prin sate bande înarmate. Ei cer țăranilor votul ori viața.

Deacea țărănimea înspăimântată s'a organizat în „gărzi țărănești”, înarmându-se cu securi, coase și bâte, ca să-și apere viața și drepturile, dacă lege nu mai este.

La Mehedinți s'au dat lupte sângeroase între gogo-cuziști și

un pumn de oameni și aveam în față pe Brătienii atât de puternici și pe generalul Averescu în gloria lui. I-am răpus ca david pe Goliat.

Acum, adversarii noștri vechi sunt a pământ. Partidul național-țărănesc este cel mai numeros și cel mai puternic partid.

... Se dă lupta între lumea veche, lumea ciocoiască, și lumea nouă, lumea țărănească.

Cu Franța sau cu Germania?

D. N. Lupu spune:

...Nemții au zvârlit sămânța gogoritei antisemite, urmărind ca să uităm că ei, Germania, ne-a fost și ne sunt dușmani.

Trebue să știți însă că numai dacă stăm lângă vechii noștri aliați, ne păstrăm granițele. Altminteri ne așteptă catastrofa.

Pe acești dușmani ai țării noastre îi servesc d-nii Soga și Cuza, conștient sau inconștient, larg subvenționați de Germania. Și vor să ne zăpăcească pe noi, înarmând și îmbrăcând în haine de vicieim pe toți bălbăiții aștia, cari numai români nu arată să fie.

Guvernul, în loc să-și răzbune șeful asasinat de ticăloși, sprijină pe acești inconștienți. Iar dacă ar fi ca ei să reușească, vor spune în afară: „România nu mai e cu Franța, ci e cu Germania: iar Regelui îi vor spune: iată, țara nu mai e cu partidul național-țărănesc, ci e cu Goga, Robu și Novitzki. Ei bine, în ziua când aceste somități, pe cari le împinge înainte d. Tătărescu, ar fi să birue, mă voi face și eu căpită de panduri și voi prefera să mor în luptă, pentru a izbăvi țara.

gărzile țărănești. Lăncierii lui Goga au rămas pe câmp cu coastele frante. Țărănimea nu glumește.

Trăim vremuri grele. Să ne pregătim de luptă.

P.S. Sa Roman Ciorogaria episcop al Orăzii, a murit

Bătrânul prelat al bisericii ortodoxe Roman Ciorogaria, episcopul Orăzii, s'a stins din viață. Din cauza rarei apariții a ziarului nostru aducem cu întârziere la cunoștința cititorilor noștri această tristă veste. În adevăr episcopul Ciorogaria, care a activat multă vreme în orașul Arad, a fost un păstor admirabil, un creștin adevărat și un desăvâșit om de știință teologică și filozofică.

Prin dispariția bătrânului episcop biserica noastră pierde o adevărată valoare.

Ne descoperim și noi în lafa proaspătului mormânt și zicem nu creștinesc: Dumnezeu să-l așeze unde drepții se odihnesc.

Bunii gospodari și oameni de omenie — tineri și bătrâni — să nu se lase terorizați de secăturile satelor. Apărați-vă drepturile cu demnitate și curaj.

ȚARA E JEFUITĂ

Ați auzit de fanarioși? Ei au jefuit țara românească timp de 100 de ani (dela 1714 până la 1821). când, i-a alungat Tudor Vladimirescu, cu pandurii săi. Dar au mai rămas.

Boierimea româna de dincolo este formată în mare parte din urmașii fanarioșilor. Cea dela noi este înstreinată prin înrudire cu alți streini.

Sub conducerea acestei boierimi, fără suflet național țara e jefuită din nou.

Partidul Național-Tărănesc își face datoria de a informa poporul asupra jafurilor, în averea Statului, pe cari le patronează partidul liberal de azi.

Se fură ca în codru...

În doi ani de zile de guvernare fanariotă (liberală), s'au descoperit zeci de panamale (mari hoții)

Prima panama.

Cum au venit la putere s'au și gândit la o repede îmbogățire pe spinarea țării.

Asfel, cu știrea guvernului, s'a dat câtorva din ei sute de jugăre de pământ în care se găsește petrol (cazul subsecretarului de stat Bejan și alții) în valoare de zeci de miliarde lei.

Partidul nostru i-a tras la răspundere și a putut să împiedece acest jaf.

A doua panama.

Familia Ghiață punând stăpânire pe conducerea județului Ilfov cu capitala București, a stors din averea acestui județ, zeci de milioane lei în folosul său.

Cazul a fost descoperit de ziarul „Universul” iar Parchetul cercetează.

A treia panama.

Indivizii Nacht, Vasilescu și Călătorescu funcționar superior în Poliția Capitalei au păgubit statul cu aproape 100 milioane lei. De această afacere știa și v. președintele camerei liberale d. Tony Iliescu care a trebuit să demisioneze cu rușine.

Partidul nostru i-a descoperit pe hoși, iar azi sunt la închisoare.

A patra panama.

La Ministerul de Domenii s'a descoperit un alt jaf de 128 milioane lei ce era gata să fie trecut în Serbia prin ajutorul unui avocat de acolo. Afacerea fiind descoperită nu s'a putut consuma în întregime.

Câteva zeci de milioane însă s'au dus pentru totdeauna.

A cincea panama.

Țara este alarmată în prezent de panamaua Grosz-Cagero care a păgubit Statul român cu peste 600 milioane lei proveniți din concesiunile de export ce i s'au acordat în valoare de aproape trei miliarde lei.

Acest jaf s'a făcut cu știința și în folosul liberarilor. Dl. Tătărescu i-a acordat lui Grosz prima autorizație, Guvernul liberal a fost înștiințat de anul trecut despre afacerile lui Grosz-Cagero, dar n'a luat măsuri.

Parchetul cercetează.

A șasea panama.

La Brăila s'a descoperit un alt jaf de 100 milioane lei făcut de firma Halpern, în dauna Statului. Fruntașii liberali au trebuit să știe și de aceasta.

Cauza este sub cercelarea parchetului.

A șaptea panama.

Toate panamalele de mai sus sunt nimic pe lângă jaful de aproximativ 10 miliarde lei pe care îl operează firmele de automobile *Leonida, Saral și Ford* prin concesiunea pe care le-a dat-o guvernul liberal. (Jurnalele C. M. No. 655/935 și 2274/935.)

Panamaua aceasta a fost adusă la cunoștința țării de deputatul nostru d. Serdici, precum și faptul că acești bandiți trebuie să fi împărțit prada cu fruntași liberali.

Socotiți numai aceste jafuri de zeci de miliarde lei. Gândiți-vă că un miliard are 1.000.000.000 lei. Mai gândiți-vă că fiecare județ — sub conducerea liberală — are panamaua sa de zeci de milioane (cum are și Aradul panamaua cu uzina electrică — se zice.) Mai gândiți-vă că fruntașii liberali s'au îmbogățit așa de repede (incepând dela județ până la Capitală) încât își cumpără terenuri de sute de mii și milioane, case de sute de mii și mai depun și în streinătate sute de mii și milioane. Dacă v'ați gândit la toate acestea, veți pricepe de ce îi merge rău țării, de ce poporul geme în mizerie și foame.

Iar pentruca atenția poporului să fie atrasă în altă parte liberalii încurajează nebunii lui Goga și Cuza, cari sparg geamuri, devastează case, omoară oameni (atentează) încât groaza stăpânește toată țara.

Poporul este nevoit să se înarmeze pentru a-și apăra singur viața de bandiți, căci guvernul liberal nu este în stare

Istoria țării noastre nu cunoaște o guvernare mai rușinoasă ca aceasta.

Misiunea partidului național-tărănesc, de a curăți țara de bandiți, trebuie să înceapă cât mai curând posibil. O cere poporul...

I. D. Ungureanu.

Organizația național-tărănească din comuna Târnova, sub conducerea vrednicului șef de sector dl Popescu Florian învâțător, a adunat 10 (zece) măzi taină pentru întoarea din Basarabia. Transportul se va face în zilele viitoare, probabil spre Cetatea Albă.

Munca neobosită și dragostea de frate a distinsului fruntaș al organizației noastre, să fie îndemn și altora.

Atențiune!

Casele culturale sătești primesc „Românul” gratuit, la cerere.

Din cauza prea multei materii, continuarea cuvântării dlui M. Cosma vicepreș. partidului vom publica în N-rul viitor.

Instalarea noului episcop

Duminică, în 2 Februarie se va face instalarea P. S. Andrei Crișanul al Aradului.

Serviciul divin se va oficia la catedrala orașului. Luăm și noi parte la bucuria obștească. Întru mulți ani Stăpâne!

Școlile din Zimbru

Am ajuns-o și asta! Un părinte din fruntașa comună Buteni și-au luat bialul dela școala primară din acea localitate și l-a dus la modestul sătuleț ZIMBRU, unde fără îndoială tace apostolat adu-vărat apostolat un și mai modest învâțător.

Întrebat de cauza acestui neînțeleș gest, respectivul părinte a spus: „L-am dus la școala din Zimbru pe fiul meu ca să 'nuețe ceva carte. Învițătorul de acolo se interesează foarte de aproape de elevii săi, îi cercetează la domiciliu, controlează alimentația lor, dă indicațiuni părinților asupra diferitelor probleme în legătură

cu educația copiilor. Cu un cuvânt E' DASCĂL”.

Răspunsul părintelui din chestie e plastic. Dar este și usturător pentru bunul nume al școlii din Buteni. Cum adevă, în Buteni nu există școală, și această școală, dacă există — lucru de care nu ne putem îndoi — n'are învițători harnici? Ar fi și ciudat și trist. Noi așa știm că școala noastră primară ain județ are elemente de o valoare ce nu se poate contesta. Cunoaștem câțiva din eminenții noștri învițători și le admiringăm calitățile. Nu mai puțin ambiția și neobosita trudă. Ce o fi atunci la Buteni?

Granița de Vest pierde al doilea mare ierarh:

Vlădică Roman Ciorogariu

N'am apucat să ne vindecăm de durerea pierderii episcopului Grigorie Comșa al Aradului — episcopul misionar — căci iată Domnul ne 'ncearcă cu o nouă durere. Am pierdut și pe Roman Ciorogariu, al Orădiei-Mari.

Cel ce a fost episcopul, luptător național — curajos ca un leu — azi se odihnește „cu duhurile dreptilor”.

Poporul drept credincios dela granița de Vest suferă prin aceste două pierderi cele mai grele lovituri pe cari i le trimite soarta dela Unire încoace.

Biserica noastră, ca toate bisericile, frământată de multe patimi din cauza vremurilor de prefacere prin cari trecem, a pierdut încă un cărmăciu.

Putea-l vom înlocui?

La Arad, cu ajutorul lui Dumnezeu, problema a căpătat rezolvare prin alegerea I. D. S. Sale Andrei Crișanul, educat într'ale păstoririi la școala caracterului lui Roman Ciorogariu.

Biserica arădană nădăjduște însăfârșit, că după epoca de misionarism, va veni și prea necesara epocă de **rânduială internă**.

I. D. S. Andrei Crișanul — prin cultura, caracterul și curajul creștin al P. S. S. este cea mai înaltă cheazășie că nădejdiile bisericii se vor împlini.

Episcopia văduvită a Orădiei Mari, poate nădăjdui că va alla și ea un urmaș vrednic? Cu greu!

De cel mai vrednic dintre vrednici, despre care se putea spune că avea suflet din sufletul episcopului Ciorogariu; care cunoaște perfect locuri și oameni, l-a luat Aradul, producând un gol ireparabil în viitorul episcopiei vecine!

Dacă, cumva, Orădiei nu-i va reuși să ne răpească episcopul nostru, pentru care a trebuit să

dăm lupte cu elici politice, ca să-avem, cu siguranță episcopia Orădiei va trece printr'lo epocă de depresiune.

Căci nu e de-ajuns ca cineva să fie „din Ardeal” și să aibă un „Dr.” la nume, pentruca să poată ocupa, cu cea mai înaltă demnitate și cheazășie a intereselor Bisericii, un post de episcop aici. O, nu! Aceasta este mai mult o apucătură a celor întâi interesați, cari, producând opinie pentru unul „de ai noștri” care să cunoască împrejurările de aici speră că vor găsi, nu un bi-ciutor al slăbiciunilor și raielilor ce sapă la temelia credinței, ci un păstor înțelegător al acestor slăbiciuni.

Aici este cauza că unii episcopi lasă în urma lor o diră luminoasă; alții mai puțin luminoasă, iar alții mai bine de n'ar fi fost.

La granița de Vest, virtuțile creștine și disciplina canonică, se cer reînviat.

Damnezeu să odihnească în pace pe vlădică Roman Ciorogariu, căci viața lui de episcop și erou național al credinței și Neamului românesc a fost prea sbuciumată.

Iar episcopiei văduvite îi urăm un păstor vrednic.

Achitați abonamentul!

Redactor resp.:
prof. ILIE ARDELEAN
REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA:
str. V. Goldiș (f. Românului) Nr. 6.
ABONAMENTUL:
Pentru țărani 100 Lei pe an
Pentru orașeni 200 Lei pe an
Pentru instituțiuni: Pe un an 400 Lei
PUBLICAȚIUNILE se primesc la administrație
Manuscrisele nu se înapoiază.